

Náchod připravuje v roce 2025 zahájení realizace dvou významných projektů, které jsou důležitým milníkem pro obnovu lázeňství ve městě

Projekt „Balneum Glacensis“

V Náchodě bude v rámci tohoto projektu revitalizována historická budova Kolonády čp. 92 ve Velkých lázních v Bělovsi. Budova bude obnovena **do původní podoby** z konce 19. století a bude opět sloužit k využívání léčivých minerálních pramenů IDA. Kromě toho zde vznikne expozice mapující historii lázeňství v regionu.

Projekt získal v rámci programu Interreg Česko-Polsko 2021–2027 podporu ve výši 1,7 milionu EUR, z čehož pro Město Náchod připadne **dotace ve výši 19,1 milionu Kč** (770 tisíc EUR). Vedoucím partnerem je Město Náchod, přičemž do projektu jsou zapojena i města Kudowa-Zdrój a Polanica-Zdrój z polské strany. Město Náchod rovněž získalo i dotaci ze státního rozpočtu na spolufinancování tohoto projektu, a to ve výši přibližně 1,2 milionu Kč, kterou poskytuje Ministerstvo pro místní rozvoj všem českým úspěšným žadatelům v programu Interreg. Celkem je tedy pro město připraveno k realizaci projektu přibližně 20,3 milionu Kč.

V Kudově-Zdroji se postaví dřevěný lázeňský most přes lázeňský rybník, který propojí oba jeho břehy. Most se stane atraktivní součástí lázeňského parku a zároveň zajímavým turistickým lákadlem v blízkosti hraničního přechodu Czermna–Malá Černná.

V Polanici-Zdroji bude revitalizován prostor „ostrova“ v parku u řeky Dušnická Bystřice. Součástí revitalizace bude říční odpočinkové molo, vyhlídková plošina a gradovna pro inhalaci solných aerosolů. Celý areál bude propojen novými pěšími stezkami s atrakcemi, jako jsou „chůze po vodě“ a další.

Společnou neinvestiční aktivitou pro všechny partnery bude interaktivní hra pro rodiny s dětmi „Pašerákem v lázních“, která propojí všechna lázeňská místa a nabídne zábavnou formu objevování celého regionu.

Projekt „Park Velké lázně“

Město Náchod získalo dotaci z 63. výzvy IROP – Zelená infrastruktura - SC 2.2 (MRR) **na obnovu lázeňského parku Velké lázně** o rozloze 2,7 hektaru. Aktuálně probíhá proces povolování stavby a následně proběhnou přípravy k zahájení realizace. Dokončení celého projektu je v plánu do 31. července 2026.

V rámci projektu se můžete těšit na několik novinek:

- **Vodní prvky:** V parku vzniknou dva vodní prvky – jeden s dynamickou vodou, fontánkami a sochou, druhý obnoví původní historický prvek s klidnou vodou.
- **Parkový pavilon:** Bude postavena nová jednopodlažní otevřená stavba s plochou vegetační střechou, určená pro společenské akce a každodenní rekreaci.
- **Zelené plochy a sadové úpravy:** Nové výsadby stromů a keřů budou reflektovat historický kontext, ekologii i místní specifika. Výsadba rostlin kvetoucích zejména bíle, s bílou borkou, šedivými listy aj. bude ladit s charakterem oblasti Běloves
- **Pěší stezky a relaxační zóny:** Nové zpevněné i nezpevněné cesty a stezky pro pěší propojí park s okolními ulicemi a nabídnou klidná místa pro odpočinek.
- **Plato:** U hladiny řeky Metuje bude postaveno plato přístupné schodištěm a chodníkem.

Celkový rozpočet projektu je 122,7 mil. korun při započítání výdajů na již proběhlý odkup pozemků, z toho předpokládáme 65,4 milionu pokryje dotace z EU. Královéhradecký kraj rovněž přispěl částkou 250.000 Kč na mobiliář, který bude v parku instalován.

Obyvatelé Náchoda se mohou těšit na revitalizovaný park, který nabídne prostor pro relaxaci, sport i společenské akce a obnoví historickou atmosféru lázeňské oblasti tak, jak si ji pamatují dříve narození občané Náchoda.

Oba zmíněné, na sobě realizačně nezávislé, projekty představují další klíčový krok směrem k obnově lázeňství v Náchodě-Bělovsi a také k rozvoji přeshraničního cestovního ruchu a posílení spolupráce mezi Českem a Polskem.

A to nejlepší nakonec!

Na jednání Zastupitelstva města Náchoda 16. 9. 2024 došlo k naprosto zásadnímu kroku pro budoucnost běloveských lázní. Zastupitelé schválili bezúplatný převod vrtů minerálních vod IDA I a IDA II, z majetku státu do vlastnictví města Náchoda. Tento krok znamená, že vrty, jsou nyní poprvé historicky oficiálně v majetku Náchoda. To je další důležitý milník na cestě k obnově lázeňství v Náchodě-Bělovsi!